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Steven Richards-Downes

Annwyl Syr/Madam

Newid Rheoledig i gynyddu’r nifer o ddisgyblion y mae Ysgol Portfield yn 
darparu ar eu cyfer

Gan fod y broses statudol mewn perthynas a’r uchod wedi dod i ben, ysgrifennaf atoch i’ch hysbysebu y bydd y cynnig yn cael ei weithredu ar ol cwblhau’r ailddatblygiad o Ysgol Portfield fel rhan o’r Rhaglen Cymunedau Cynaliadwy ar gyfer Dysgu.

[bookmark: _GoBack]Yn ei gyfarfod ym mis Gorffennaf 2022, bu'r Cyngor yn ystyried yr ymatebion i'r ymgynghoriad i'r cynnig gan gymeradwyo cyhoeddi Rhybudd Statudol.  Ar ben hynny, cymeradwyodd y Cyngor weithredu'r cynnig os na dderbyniwyd gwrthwynebiadau.  Yn y cyfnod a ganiateir ar gyfer derbyn gwrthwynebiadau, ni dderbyniwyd yr un ohonynt.  

Mae'r broses achos busnes angenrheidiol mewn perthynas ag ailddatblygu safle Ysgol Portfield yn parhau, ac mae terfyn y broses statudol hon yn garreg filltir sylweddol.

Yn ffyddlon
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Steven Richards-Downes
Cyfarwyddwr Addysg

We welcome correspondence in Welsh and English, and will respond within a maximum of 15 working days. We will respond in the language in which the correspondence is received (unless you ask us to do otherwise).  /  Rydym yn croesawu gohebiaeth yn Gymraeg a Saesneg a byddwn yn ymateb cyn pen 15 diwrnod gwaith fan bellaf. Byddwn yn ymateb yn yr un iaith â’r ohebiaeth a dderbyniwyd (oni bai eich bod yn gofyn i ni wneud yn wahanol).

For a copy in large print, easy-read, Braille, audio, or an alternative language, please contact Pembrokeshire County Council on the number above. /  Os am gopi mewn print mawr, fformat hawdd ei ddarllen, Braille, sain neu mewn iaith arall, cysylltwch â Chyngor Sir Penfro ar y rhif uchod. 
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Cyngor Sir Penfro

Your ref . Eich cyfeimod

WILL BRAMBLE CBE.
Chief Executive / Prif Weithredwr

My ref . Fy nghyfeimod

Telephone « Ffon

STEVEN RICHARDS-DOWNES

Email « Ebost Director of Education

) X Cyfarwyddwr Addysg
www.pembrokeshire.gov.uk / www.sir-benfro.gov.uk
Pembrokeshire County Council,

County Hall, HAVERFORDWEST,
Pembrokeshire, SA61 | TP
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Neuadd y Sir, HWLFFORDD,
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Telephone / Ffon 01437 764551

Please ask for
Os gwelwch yn dda gofynnwch am
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